

收个包裹一手灰，“口撕快递”烂嘴巴……部分快递包装残留有害化学物 拆快递有时等于翻垃圾桶

国家邮政局日前出台方案，推进快递业绿色包装工作

收个快递粘了一手灰？你可能收到不健康的快递包了！记者调查发现，市面上出现最多的各式快递外包装塑料袋“致毒”隐患大，由于用“回料”制作，可能残留大量有害物质。而由于微商、电商、物流企业等各个环节层层压缩成本，使得不健康的邮包越来越普遍。

一个快递包装上的细菌 有时比马桶盖上的还多

一家代工生产快递外包装塑料袋的企业品控部门负责人告诉记者，目前快递公司采用的包装袋通常是聚氯乙烯(PVC)或聚乙烯(PE)，这类包装的原材料多是化工材料、生活垃圾等再加工做成，最主要原料是旧塑料，虽然成本很低，但可能残留大量塑化剂、阻燃剂等有害物质。而且，废旧塑料还可能残留了第一次使用时受到的污染。

而记者了解到，部分快递包装残留的有害化学物，可能引发人体过敏或皮肤免疫功能下降，严重时还可能通过血液循环影响肝、肾等。虽然化学物质需要在高温下或长时间才能挥发出来，但目前物流行业普遍采取集中分拣，加上长距离的集装运输，不仅有可能加剧污染效能，还可能沾染包装者和周围环境携带的细菌、污染等，进一步增加其肮脏度，“一件快递包装上的细菌，有时比马桶盖上的多多了，甚至等于翻垃圾桶”。

商家层层压缩成本打造 不健康的邮包

“其实，这都是压缩成本带来的恶性循环。”一位经常要寄快递的微商晓燕告诉记者，“现在淘宝、微商竞争太激烈，大部分商家都推出了包邮吸引客源，快递成本自己负担，所以一般我们都会自选物流商，用的快递包装都比较便宜、质量比较差也不够环保，而为了保证商品在途中不因暴力分拣、日晒雨淋而受损，就只能要求快递员多包装几层……这样下来，可能每多一层包装就多一重污染。”

“尤其是一些易碎品，如果路上受损就需要快递员和商家共同埋单。”一位快递员说，他们的应对做法很简单：多包几层。为什么不换用更环保耐用的包装材料呢？快递员被问及这个问题时，一脸无奈：“如果每件快递都能赚十几元甚至几十元，谁不想用好的包装材料，但现在一个快递包只赚一元八角的，哪用得起好包装袋？”快递员还说，现在各家快递企业都在采用“简单粗放”的方式抢占市场，谁也不愿意因为用了更好的包装材料而失去“微商”、“电商”这些订单量占高比例的用户，所以只能咬着牙使用价格低廉的包装材料。

于是，快递员暴力分拣、运输过程日晒雨淋，快递包装越来越厚、单件塑料袋成本一再压缩……形成了一个恶性循环，也让许多爱网购的市民更加频繁地遭遇“毒邮包”。



各式快递包装流水线(资料图)

国家邮政局出台方案推进快递绿色包装

近日网上热传了一种说法：“看颜色就能辨别快递包毒不毒”：纸质快递包装最贵，几乎很少见到；其次就是白色塑料袋，大约0.25元一件，也比较少见，在塑料包装中污染最少；再次是绿、黄色，一半是旧材料、一半是全新材料混合制作，航空件偶尔可见；最普遍的是灰黑色，几乎以“回料”制作，可能残留大量有害物质。对于这种说法，业内有关人士则表示：“灰黑色污染大的说法，是因为回收的旧塑料五颜六色，增加灰黑色最容易遮盖原色，但以此来判断污染程度和对人身体产生的不良影响，不太靠谱。最好的方法是采用高端物流的优质材料。”

中央政府门户网站显示，我国快递2015年超过206亿件，稳居

世界第一，但总量庞大、种类繁多的快递业包装及其带来的环境问题也引起社会高度关注。国家邮政局日前出台了《推进快递业绿色包装工作实施方案》(以下简称《实施方案》)，提高快件包装利用效率，降低包装耗用量，减少环境污染。

《实施方案》要求，“十三五”期间，快递业符合标准要求的环保箱、环保袋和环保胶带使用率大幅上升，并推广使用中转箱、笼车等设备，进一步减少编织袋和胶带的使用量。到2020年，基本淘汰有毒有害物质超标的包装物料，基本建成社会化的快件包装物回收体系。

针对快递用户反映较多的“过度包装”问题，该方案提出，鼓励企业探索简约包装，减少二次包装。

综合新华网、《广州日报》消息

链接： 快递包裹的正确打开方式

1. 桌上垫旧报纸或其他纸张，快递置于其上。
2. 用剪刀或者裁纸刀剪开胶带，挑开包装，取出快递，最好戴手套。
3. 马上用肥皂或者洗手液彻底洗手，然后再好好欣赏快递中的商品。
4. 拆了包裹后快递包装要及时、合理地清理到室外或者通风处，不要囤积在办公桌周围或家里。

案例：“口撕快递”后嘴角流脓溃烂

“原来‘口撕快递’真的有可能送命。”网友博报料称，厦门一女子徒手撕、用牙齿咬快递包装袋后，嘴角不仅冒出小红疙瘩，后来还流脓、溃烂，皮肤科医生排除各种可能性后，判断她可能是口撕快递包装时过敏所致。

记者走访发现，有的人拆快递袋后手上出现了“红疹”，也有人打开快递袋后立即被刺激的气味“熏”得呕吐，大部分人经常发现快递袋很脏、上面一层灰，而且还有异味。

南方医科大学第三附属医院呼吸科的一位医生告诉记者，呼吸科几乎每天都有因拆快递而过敏、打喷嚏不止、流泪和呕吐的患者，而刚刚过去的这个夏季因直接接触快递袋而手、口过敏者特别多，有人甚至需要住院治疗：“现在买卷卫生纸都要网购，随着快递越来越普遍，由此产生的垃圾和污染也每天在市民家里‘登堂入室’。许多人只顾着兴高采烈地去收快递，却完全忽略了手里拿着一个个污染源。”

新疆等3省区党委 主要负责同志职务调整

日前，中共中央决定：

张春贤同志不再兼任新疆维吾尔自治区党委书记、常委、委员职务，另有任用；陈全国同志任新疆维吾尔自治区党委委员、常委、书记。

李纪恒同志任内蒙古自治区党委委员、常委、书记；王君同志不再担任内蒙古自治区党委书记、常委、委员职务。

李锦斌同志任安徽省委书记；王学军同志不再担任安徽省委书记、常委、委员职务。

据新华社

9月天宇将上演 六大天象奇观

天津市天文学会理事赵之珩8月29日说，金秋9月天宇将上演御夫座流星雨、日环食、海王星冲日、三星伴月、半影月食和水星西大距等六大天象。

首先登场的是9月1日的御夫座流星雨。该流星雨今年极大出现在9月1日凌晨3时。

赵之珩提醒说，这个流星雨的流量很小，观测时需要有足够的耐心，才能看到偶尔出现的一颗流星。1日，不仅有浪漫的流星雨，还有罕见的日环食奇景，但可惜的是我国并不可见。

9月3日，作为距离太阳最远的行星之一，海王星将带来冲日表演。天文专家表示，此后的20多天，在透明度较高的晴朗夜空，感兴趣的公众借助口径100毫米以上的天文望远镜，再辅以相应的星图，有望目睹这个有着“笔尖上的发现”之称的神秘星球。

9月9日，火星、土星、心宿二将与“月姑娘”联袂上演“三星伴月”的精彩戏码。赵之珩表示，这是今年最后一次观看这三颗星与明月竞辉的好时机，感兴趣的公众不要错过。

此外，将于9月17日凌晨0点53分发生的半影月食，我国全境几乎都可以看到其全过程。

9月29日，水星将迎来年内的第三次西大距，也是最后一次西大距。天文专家表示，本次大距观测条件不错，感兴趣的公众可在日出前的东方低空寻觅水星的神秘身影。

据新华社

我国建立统一的 银行理财登记托管中心

记者29日从中央国债登记结算有限责任公司获悉，为完善银行理财业务监管，加强理财市场基础设施建设，经财政部、银监会同意，中央结算公司近日全资设立了银行业理财登记托管中心。这意味着我国银行业理财市场有了集中登记、信息披露和统一的第三方托管平台。

据介绍，作为中立的服務性企业法人机构，理财登记托管中心实行公司制，注册资本10亿元，其业务范围包括理财登记托管结算、风险监测与分析、理财大数据库建设、理财直接融资工具和管理计划服务、理财信息披露、投资者教育等，由银监会监管。

银监会相关部门负责同志表示，成立理财登记托管中心是加强银行理财业务监管和银行理财服务社会的需要。中心要以规范运营和专业服务，成为银行业监管平台、理财市场中介服务平台、投资者教育平台。

据新华社